

ПАРТИЗАНСКИМИ ТРОПАМИ

КАЖДЫЙ человек выбирает себе ту профессию, которая наиболее ему по душе. Вот и я, решив стать педагогом (более мирной профессией, наверное, и не существует), никогда не думал, что настанет день, когда придется взять в руки автомат—превратиться в воина. Началась война, и я, как и люди других, очень далеких от военной науки специальностей начал изучать солдатскую премудрость.

...В 1942 году на Южном фронте сложилась исключительно тяжелая обстановка. С боями отходили советские войска, оставив город Красный Лиман. Наш полк занял оборону в 10 километрах от Луганска (ныне Ворошиловград). Мы долго сдерживали натиск гитлеровцев, но все же попали в окружение. Меня тяжело ранили, потом был плен... На какой-то глухой станции нас загнали в товарные вагоны и перебросили в концентрационный лагерь в Люблине, а оттуда в Демблик. Здесь, в лагере, я и вступил в подпольную антифашистскую организацию.

В то время немцы создавали из числа военнопленных национальные легионы, которые, по их расчетам, должны были ве-

сти борьбу с партизанами на оккупированных территориях.

Считая, что в легионе легче будет наладить связь с нашим подпольем и продолжить борьбу с фашизмом, мы, армяне, члены антифашистской организации, вступили в ряды легионеров.

6 сентября 1943 года немецкое командование выслало нашу роту для борьбы с партизанами в районе Потиевки Житомирской области.

Прибыв на место, мы немедленно наладили связь с местным подпольем. Выяснилось, что здесь поблизости действуют крупные силы партизан из соединения Героя Советского Союза генерала-майора М. Наумова.

Командир роты Араманс Осипян (назначая его, немцы и не подозревали, что он был офицером Красной Армии) принял решение о немедленном переходе на сторону партизан. Мы с ликованием встретили это решение. Однако осуществить дерзкий замысел было не просто: немцы все еще не доверяли нам и не выдавали оружия.

Наконец выход был найден. Несколько партизанских отрядов «неожиданно» перешли в наступление. Расчет Наумова был прост и оригинален: атака партизан заставит немцев вооружить легионеров и бросить их в бой, и тогда предоставится возможность совершить переход без крупных потерь.

Замысел командира соединения оправдался. Немцы бросили нас в бой. Некоторое время мы с партизанами «отчаянно» перестреливались поверх голов. Наконец партизаны, «не выдержав» натиска, стали отступать к лесу, а мы бросились их преследовать. И вскоре на глазах у растерявшихся немцев наша рота, насчитывающая 248 человек, с полным запасом боеприпасов и вооружения растворилась в чаще и перешла на сторону партизан. А буквально через день мы пошли в наступление и, разбив наголову Потиевский гарнизон, насчитывающий 500 человек, захватили опорный пункт противника. После первого боя командование соединения создало из

роты армянский партизанский отряд имени А. И. Микояна.

Отряд наш в составе соединения участвовал во многих боевых операциях, уничтожал коммуникации, пускал под откос поезда. В прямом и переносном смысле горела земля под ногами у захватчиков.

В декабре 1943 года наше соединение стало испытывать острый недостаток в боеприпасах и продовольствии. Украинский штаб партизанского движения предложил командованию соединения выслать через линию фронта обоз для пополнения запасов. Эта ответственная задача была поручена нашему отряду.

— Лучший отряд и лучших своих бойцов направляю для выполнения задачи, важность которой вы прекрасно понимаете, — сказал тогда, провожая нас, Михаил Иванович Наумов.

Железнодорожное полотно на участке Белокоровичи—Олевск усиленно охранялось немцами: на переездах — дзоты, группы усиленной охраны, на перегонах — окопы, минометные огневые точки. На всем пути по-

стоянно курсировал бронепоезд. Лишь на вторые сутки нашли место для переправы. Но когда обоз подошел к переезду, противник открыл шквальный огонь. Прямым попаданием разбило подводу. Но все же удалось переправиться. Семь с половиной суток отряд наш находился на марше и вечером 1 января прибыл к месту назначения. Получили необходимый запас боеприпасов и продовольствия, снова перешли линию фронта и все 80 груженных доверху подвод успешно доставили в штаб соединения. Однако отдохнуть после этой операции не пришлось. Отряд в составе соединения перешел в наступление. Мы участвовали в освобождении Чехословакии, Польши. А 22 марта 1944 года, пройдя более чем 2000-километровый боевой путь, отряд выполнил все поставленные перед ним задачи и вошел в советский тыл, влившись в части Красной Армии.

Кончил я войну уже в составе 566-го гаубично-артиллерийского полка в Берлине.

Б. ПАРСАМЯН,
боец армянского партизанского отряда имени А. И. Микояна.